

# EL CORREO

Año XVII

MADRID

Jueves 6 de Febrero de 1896

Núm. 5766

Las suscripciones son por Fases anales. Madrid, a pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5.50 por giro y comisionado. Portugal, 6 pesetas. Extranjero, 23 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 CENTIMOS de peseta.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales.—Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 20, 22 y 24, bajo.

## Política en Cuba

### LAS DECLARACIONES DEL GENERAL

Nuestro colega *El Día* recuerda en su último número textos de periódicos, de discursos y de conversaciones, para demostrar que deben ser verosímiles las declaraciones espasivas que se han atribuido al general Martínez Campos por los correspondientes que fueron a esperarle a la Coruña.

En el mes de Noviembre decía el ministro de Ultramar comentando un telegrama del *Heraldo*:

«El criterio del gobierno coincide en absoluto con el del general en jefe: aplicar la ley de reformas cuanto antes sea dable y con la amplitud mayor posible.»

Esto de cuanto antes sea dable, promovió debate. Los ministeriales invocaron ese texto para justificar: primero, que el general Martínez Campos no quería las reformas inmediatamente, y segundo, que estaba el gobierno conforme con el general, en no quererlas mientras durase la guerra. Parecía que no se iba a hablar más del asunto; parecía que los ministeriales habían apagado los fuegos a las oposiciones; pero *El Imparcial* exhibió entonces estas palabras dichas por el general en el Senado en la sesión del 8 de Marzo:

«Esas reformas—la ley Maura—no son para los insurrectos, son para el país. Y si eran necesarias antes de la insurrección NECESARIAS SON EN LA INSURRECCIÓN, Y HASTA CONVENIENTE QUE SE SEPA QUE POR NINGUN CONCEPTO SE DILATARÁ SU PLANTEAMIENTO.»

Y *El Imparcial*, a seguida de la precedente declaración, puso estas palabras: «No se puede hablar ni más alto ni más claro! Veinte días después—sigue hablando *El Imparcial*—eran gobierno los conservadores, y nombraban gobernador general de Cuba y general en jefe de aquel ejército a D. Arsenio Martínez Campos. ¿Podría ser lícito decir que no conocía el pensamiento político del general? ¿Con qué derecho se le venía a criticar después por hacer lo que antes dejó?»

El día 13 de Noviembre *El Imparcial* recordó que «el general Martínez Campos afirma hoy que aun en el estado de guerra en que se encuentra Cuba, las reformas pueden y deben plantearse.»

El resultado de la polémica por aquella época, fué que hasta el Sr. Romero Robledo se presentó reformista, diciendo que podrían desde luego aplicarse las reformas, si el general lo creía conveniente.

Por todos estos antecedentes, presume *El Día*, y con mucha lógica, que deben ser verosímiles las declaraciones transmitidas desde la Coruña.

Y en efecto, el Sr. Alas, autor del primer telegrama a *La Correspondencia*, dice anoche en un artículo que publica en dicho periódico:

«Sostengo mi versión tal y como la envié a *La Correspondencia de España* y consta al principio de estos párrafos; y afirmo, además, que es tal el concepto que tengo de la necesidad presente y futura del prestigio del general Campos, que si en sus declaraciones hubiera creído ver algo perjudicial para ese prestigio, lo hubiera callado.»

Decirle al país que los sacrificios pecuniarios son grandísimos, que Cuba tiene sus fuentes de riqueza agotadas por la misma guerra, y que al esfuerzo de las armas hay que añadir todo el medio político que contribuya a la contra-revolución (después de deliberar sobre cuál sea el más eficaz), y, por lo tanto, a cerrar cuanto antes la herida que nos ha abierto la rebelión, no solo no lo considero antipatriótico, sino que ni siquiera me parece novedad, oído de los labios del general Campos.

Y, por supuesto, del testimonio de mis oídos y del acierto en interpretarlo, solo empezaré a dudar, si el propio general Campos asegurara que me he equivocado.

Si él hablase, ya expondría yo el caso con más detalles. A ninguna otra rectificación puedo dar importancia.»

El Sr. Morote dice hoy, por su parte, en un artículo que publica en *El Liberal*:

«Eso dije (lo de la autonomía) y eso mantengo en todas sus partes sin conceder la menor autoridad a las pretendidas rectificaciones de los que desmintieron lo que no han oído, no porque el hecho sea falso, sino porque ellos no asistieron a la conversación familiar sostenida por Martínez Campos con varias personas, en el despacho de la Capitanía general de la Coruña.»

Es posible que haya un poco de exceso de color en las referencias de los correspondientes, pero no puede dudarse de que el general Martínez Campos hace tiempo que profesa ideas bastante espasivas sobre la política que deba hacerse en Cuba, pareciéndonos acertada la opinión de todos aquellos que al lado de la guerra, creen conveniente poner un pensamiento político claro.

«Acaso no es idea política la de sostener el statu quo, y la de mantener sentimientos de suspicacia para todo el mundo que no esté dentro del encasillado de un partido, como por ejemplo, sostienen en Cuba los periódicos de Unión constitucional?»

Un periódico tan circunspecto y reflexivo como *El Tiempo*, dice además, en su número de hoy:

«No basta hoy—dice—allegar hombres y dinero para la campaña, según los vayan pidiendo desde allá; es preciso, además, que el país sepa cuál es la dirección y cuál es el fin que se persigue con los enormes sacrificios que se le exigen y que se entregan con verdadero patriotismo, y que no haya a cada paso nebulosas sin despejar, que dan lugar a la deplorable confusión en que se vive.»

En una palabra, que *El Tiempo* estima indispensable que de una vez el gobierno manifieste cuál es su política en Cuba, y a dónde van sus tendencias; porque la guerra no solo se hace con soldados, sino con ideas.

## LA GUERRA DE CUBA

### y la cuestión de Hacienda.

Los periódicos ministeriales, en contestación al artículo que el martes publicamos, niegan, en sueltos evidentemente oficiosos, que se hayan gastado en la guerra de Cuba 250 millones de pesetas y que los dos préstamos de 25 millones de francos cada uno, hechos por el Banco de París y de los Países Bajos al Tesoro de Cuba, con la garantía del Tesoro de la Península, venzan en 8 de Mayo y 8 de Junio respectivamente.

La negativa oficiosa respecto al primer extremo llega tarde para inspirar crédito, porque en el artículo que publicamos el 17 de Enero último, y al cual nos referimos en el del martes, detallamos los recursos que se habían arbitrado para la guerra, y resumiendo decíamos lo siguiente:

«De lo que queda expuesto, resulta que, desde Marzo último, el gobierno ha dispuesto de los siguientes recursos:

	PESETAS.
Por el saldo a favor del ministerio de Ultramar en la cuenta corriente en el Banco de España.....	17.000.000
Por préstamos del Banco de España.....	157.500.000
Por negociación directa en Bolsa de billetes hipotecarios de Cuba de las emisiones de 1886 y de 1890 (aproximadamente).....	85.000.000
	209.500.000
FRANCOS.	
Por el préstamo del Banco de París y de los Países Bajos...	50.000.000

Lo que queda todavía disponible de estas considerables sumas no nos es posible saberlo de una manera exacta; pero discurrendolo racionales, se puede suponer que, relativamente a las atenciones que hay que cubrir, no será mucho y así induce a creerlo también el que la prensa oficiosa ha anunciado que está ya convenido con el Banco de España otro préstamo de 25 millones de pesetas.»

A estas cifras, no opuso entonces la prensa oficiosa la menor rectificación ni observación, así es que su negativa de ayer nos parece algo tardía para inspirar confianza.

Además, una negativa escueta, sin dato alguno en su apoyo, comprenderán los periódicos ministeriales que no es bastante para destruir una afirmación basada en las cifras y datos oficiales que expusimos.

Y por último, la habilitación de 635.000 billetes hipotecarios de Cuba de 1890, dispuesta por real orden publicada en la *Gaceta* de 30 de Enero último, confirma que desde nuestro artículo del 17 del mismo mes, ha sido preciso arbitrar nuevos recursos.

Pero todavía les queda a los periódicos ministeriales un medio para hacernos dudar de nuestra afirmación.

«Por qué no dicen cuánto es lo que se ha gastado?»

Digáño y lo examinaremos.

En cuanto a la negativa de que los préstamos del Banco de París y de los Países Bajos venzan en 8 de Mayo y 8 de Junio, nos bastará decir que dichos préstamos están constituidos por pagarés a seis meses que llevan las fechas de 8 de Noviembre y 8 de Diciembre de 1895.

¿Cabe prueba más decisiva de nuestra afirmación?»

## NOTICIAS DE LA CAMPAÑA

(TELEGRAMA OFICIAL.)

Habana 5.—(Recibido a las siete de la noche.)

Columna de Tejada batió al enemigo y tomó campamento de las partidas de Maceo, Rabi y otros, entre Zarzal y Mabilio, causandoles muchas bajas y recogiendo siete muertos con armas, municiones y efectos.

Por nuestra parte un oficial y tres de tropa muertos, veintidós heridos y ocho contusos.

Continúa la persecución. La columna Palacios dispersó otra partida en Sabana la Mar (Cuba), teniendo un herido de tropa.

General en jefe, al ordenarme que comunique a V. E. el parte de la acción dada por Luque, de que di cuenta, termina así:

«El comportamiento de la tropa en este brillante combate, digno de todo encomio, así como la pericia y decisión de Luque.»—Suarez Valdés.

### El combate en Paso Real.

Aunque el telegrama oficial que ayer insertamos da una idea completa del glorioso combate librado por el general Luque contra las fuerzas de Maceo, los despachos recibidos posteriormente añaden nuevos pormenores, que ponen aún más alto el heroísmo de las tropas y conceden mayor importancia al resultado de esta acción, una de las más reñidas que han tenido lugar desde el principio de la campaña.

Paso Real, que es el sitio donde se ha librado la acción, es la estación de San Diego de los Baños, cuyas aguas medicinales son las más famosas de la isla.

El río de San Diego, que en todas las épocas del año lleva bastante caudal de aguas, y que tiene en aquellos puntos pocos y peligrosos vados, atraviesa igualmente Paso Real.

El general Luque, que no ha cesado un momento en la persecución de los rebeldes,

sin lograr su propósito de castigarlos, fué a la capital de la provincia para adquirir informes y racionarse, marchando a Consolación del Sur (21 kilómetros al Nordeste de la capital), donde se le dijo, por un confidente seguro, que el enemigo se hallaba en los alrededores de Pilotos, barrio rural enclavado en el término de Consolación.

En Pilotos confirmó el general sus noticias, y los prácticos le orientaron sobre el rastro de las partidas.

Después de varias marchas y contramarchas, porque los insurrectos, según costumbre, trazaron rastros falsos, llegó la columna, tras veintidós horas de marcha, solo interrumpida por breves descansos, a Paso Real de San Diego, donde se libró el combate que ya conocen nuestros lectores.

El general Luque ha manifestado que en la acción de Paso Real, ninguno de nuestros soldados fué herido de machete.

En cambio muchos rebeldes fueron alcanzados y heridos de bayoneta.

Añade que cuando los insurrectos huyeron dispersos quemaron el paradero de Cano, cerca de Palacio.

### Nuevas derrotas de los insurrectos.—52 rebeldes muertos.

Los últimos telegramas de *El Liberal* dan cuenta de dos nuevas victorias alcanzadas por nuestras tropas sobre el enemigo.

El escuadrón movilizado de Matanzas ha sostenido un reñidísimo encuentro en el ingenio Cármen, con las partidas de Carrillo, Torres y Cárdenas.

El enemigo, que estaba apostado en el ingenio, dejó pasar la vanguardia de nuestras fuerzas, que no advirtió la presencia de los rebeldes.

Después atacó al resto de la columna, que sostuvo hora y media nutridísimo fuego con el enemigo.

Este tuvo 20 muertos vistos y muchos heridos, que recogió.

El escuadrón que arrojó a los rebeldes de sus posiciones, sufrió también algunas bajas.

Quedaron muertos en el combate el sargento Joaquín Varela Pérez y dos voluntarios.

La columna mandada por el coronel Viñuela ha tenido un combate victorioso en Manjuarí (Matanzas) con las partidas de Alvarez y Roque Amsara, a las que puso en dispersión.

El enemigo abandonó 32 muertos.

La columna se apoderó de muchos efectos, armas y gran número de caballos.

Las tropas tuvieron solo dos soldados gravemente heridos.

La derrota de los insurrectos fué completa.

### La columna del general Marín.—Junta de generales.—Próximo combate.

La columna del general Marín llegó el día 4, al anochecer, a Guanajay. Allí se le unieron las fuerzas que mandan los generales Navarro, Echagüe y Cornell.

Quedan guardando la línea establecida, para impedir que se unan Máximo Gomez y Maceo, las columnas de Galvis, Cornell y Macon.

El general Marín ha dispuesto una vigilancia exquisita para evitar que los rebeldes, diseminados en grupos pequeños, puedan escapar por entre los claros de la línea de tropas.

Se ha celebrado un consejo de generales bajo la presidencia del general Marín, acordando disposiciones para decidir respecto a un plan general, en vista del resultado de los combates últimos y de los movimientos del enemigo.

Las disposiciones adoptadas van encaminadas a contener el esperado avance de Máximo Gomez y el retroceso de Antonio Maceo.

El corresponsal de *Heraldo* dice que en la junta de generales se combinó una operación importantísima, en la que intervendrán las columnas Navarro y Echagüe, las de Macon y Cornell y las fuerzas que personalmente mandará el general en jefe.

Todas estas fuerzas han debido salir ayer de Guanajay para dar una batida a Máximo Gomez.

### Detalles de un encuentro con Máximo Gomez.

Se conocen más detalles relativos al encuentro con las fuerzas de Máximo Gomez en los alrededores del ingenio Luz.

Cuando las avanzadas del generalísimo divisaron la fuerza de nuestra vanguardia, Máximo Gomez estaba almorzando.

Al recibir la noticia de que se aproximaban fuerzas leales, dijo:

—Vamos, será la infantería de la columna Galvis, y dió algunas órdenes y continuó almorzando.

Momentos después varios rebeldes, desfavorables, dijéronle que la que cargaba era caballería, y que habían rebasado las primeras líneas.

El generalísimo se apresuró a montar a caballo, huyendo precipitadamente, dejando para proteger la retirada a unos doscientos insurrectos, que fueron cañoneados.

Máximo Gomez, como se había dicho, estaba acompañado a una legua de Alquizar, en la manigua.

### Defensa de los pueblos.

Las últimas operaciones contra los insurrectos, han levantado en gran manera el espíritu público en la isla de Cuba.

Al ver que se movilizan fuerzas, se arma a los voluntarios y se dispone una enérgica campaña, la confianza renace.

Los pueblos organizan fuerzas a su costa para defenderse de los insurrectos. Esto hará que no sean necesarias las fuerzas del ejército que guarnecen los ingenios.

### Los generales Canella y Galvis.

El general Canella ha reforzado la línea de Batabanó con el importante concurso de 500 caballos que acaban de llegar de Las Villas.

Galvis, que por efecto de su incansable actividad se halla algo indispuerto, dejó por unos días el mando de su columna, marchando a la capital.

Reina una gran actividad.

### La salud de Máximo Gomez.

El *World* de Nueva-York, en su número llegado ayer a Madrid, confirma las noticias que han telegrafiado algunos correspondientes acerca del estado de salud de Máximo Gomez, y dice que recientemente se celebró una consulta de médicos, conviniendo todos en que se acentúa la conmoción que le devora y le produce un estado febril alarmante.

Opinan los doctores, que si continúa el género de vida que hace ahora, no durará el generalísimo ni dos meses.

Desgraciadamente para él, las tropas españolas le persiguen en términos que no le dejan dormir ninguna noche ni alimentarse con reposo.

### El general Pando.

Procedente de Santiago de Cuba, llegó el domingo a la Habana el general Pando, para esperar la llegada del nuevo capitán general de la isla.

### La beligerancia y el Senado morie-americano.

La *Agencia United Press* publica el siguiente despacho de Nueva-York, fechado ayer:

«Desde Washington comunican noticias interesantes para España.»

Durante los últimos días, los laborantes, los políticos y los negociantes que tienen interés en que se prolongue la guerra de Cuba, han estado gestionando cerca de los individuos que forman la comisión de relaciones exteriores, a fin de que se simplifiquen los trámites para el reconocimiento de la beligerancia de los insurrectos de la grande Antilla.

Esa comisión ha retirado hoy el dictamen que depositó el día 29 de Enero último en la mesa del Senado, y en lugar de proponer que el Congreso declare que la lucha entablada entre España y el gobierno proclamado por el pueblo cubano tiene las condiciones de toda guerra entre dos potencias, formula la conclusión de que los Estados Unidos deben mantener la neutralidad más estricta entre las dos partes beligerantes, y reconocer a cada una los derechos que como tal tiene.

Prende, por lo tanto, la comisión que el gabinete de Washington renuncie a proponer al de Madrid que trate como beligerantes a los rebeldes cubanos.

Dicho se está que puede ser rechazada por el Congreso la proposición de la comisión citada, y que aun aprobada ésta por la representación nacional, el presidente de la República probablemente no la tendría en cuenta.»

### Consejo de guerra.

Anteayer se celebró en la Habana el Consejo de guerra para ver la causa instruida con motivo de la catástrofe del *Sanchez Barcáiztegui*.

El fiscal pidió para el capitán del vapor *Mortera*, Sr. Viñolas, un año de suspensión en el destino que desempeña é indemnización civil, y pide que el tribunal estime el delito de imprudencia.

### El proceso Sangulley.

La Audiencia de la Habana se ha negado a poner de manifiesto ante el cónsul de los Estados Unidos la causa seguida contra Sangulley por el delito de rebelión.

## CARTA DE BRUSELAS

Expediciones al Polo Norte.—Proyecto de un oficial belga.—La fabricación de alcoholes en la Cámara.—El alcoholismo en Bélgica.—Próximo enlace de la princesa Eulíquetta.

1.º de Febrero de 1896.

Sañor director de *El Correo*.

Todos los que leen los periódicos, que no son ajenos, ni con mucho, todos los que ser debían, saben que apenas se pasa año sin que vaya, vuelva ó esté en curso de ejecución alguna excursión científica al Polo Norte.

Desde que no quedan más tierras por descubrir en las zonas tórrida y templada, parece que todos los esfuerzos de los exploradores navegantes convergen hacia ese solo punto, hasta aquí ideal. Sabido es que nuestro siglo fué, cual ninguno, fecundo en esta suerte de aventuras, pudiendo afirmarse que desde la primera de John Ross las expediciones árticas se siguieron sin interrupción hasta nuestros días, en que se espera el resultado de las ya en camino, y sobre todo de la proyectada por el noruego Mr. Andrea que, en compañía de otros sabios tan intrépidos como él, se propone dirigirse al Polo Norte este verano, sirviéndose de un aerostato viable de su propia invención, y de cuya construcción se ocupa actualmente una casa de París.

Pero si las expediciones al Polo correspondientes a nuestro hemisferio fueron y son frecuentes, como nadie ignora, las llevadas a cabo al Polo opuesto fueron muy raras en los tiempos pasados, y enteramente nulas durante este último medio siglo. Verdad es que, después de todo, no están aun tan lejanos de nosotros aquellos tiempos en que Bartolomé Diaz se aventuró a doblar el Cabo de Buena Esperanza (1486), en que Vasco de Gama levaba sus velas hasta las Indias Orientales (1498), en que Fernando de Magallanes se abrió un paso por la América Meridional (1520) para llevar las suyas hasta Filipinas, en donde encontró prematura muerte, y en que Sabastian del Cano, ó simplemente Elcano, acabando la obra de su antecesor, volvió a España sin cambiar de rumbo, demostrando así por vez primera de una manera experimental la ya presumida esfericidad de la tierra, lo que le va-

lió aquella divisa otorgada por Carlos V, de *Tu primus me circumdediti*. No es, pues, extraño, que aun en nuestros días no se conozca gran cosa del presunto continente circumpolar antártico, con tanta más razón, cuanto que su antagonista el Polo Ártico, se encuentra todavía en el estado de problema.

Pero todo en la vida tiene un comienzo, y por eso, sin duda, un distinguido oficial de la marina belga, Mr. de Gerlache, concibió el proyecto de ejecutar, con otros sabios compatriotas suyos, un viaje de descubrimientos y de observaciones científicas a la vez, por los mares glaciales del Polo Sur. Parece que la idea les vino de la resolución votada por el Congreso Internacional de Geografía que tuvo lugar en Londres el año pasado, resolución, según la cual, dicha Asamblea hacia votos por que antes de fines del siglo, los hombres dotados de este privilegiado género de aventuras, dirigiesen sus exploraciones hacia las regiones antárticas, de las cuales habían necesariamente de resultar muchos y preciosos datos científicos. No cabe duda, en efecto, y tal es la opinión del sabio astrónomo y cosmógrafo Mr. Ch. Lagrange, que una expedición semejante, sabia, prudentemente dirigida, serviría de gran apoyo a la meteorología, a la ciencia de las faunas y de las flores, a la oceanografía, a la física del globo, y en general, a todas aquellas ciencias cuyo desarrollo se encuentra ligado a la geografía, y que ven hoy trabados sus progresos por la ignorancia casi absoluta en que estamos de lo que se pasan las regiones antárticas.

Y en efecto, las expediciones de Cook, John Ross, Weddell y algunas otras operadas a fines del siglo último y a principios del presente, tenían un propósito casi puramente comercial; y en cuanto a las científicas llevadas a cabo por el francés Dumont d'Urville, por el norte-americano Wilkes y por el inglés James Clark Ross, hacia mediados de este siglo, no llegaron más allá de 77º paralelo, y sus observaciones fueron tan poco exactas, a causa de la imperfección de los instrumentos de la época y a otros inconvenientes entonces inevitables, que ni aun por deducción se tiene seguridad de la exacta situación del Polo magnético Sur.

La expedición proyectada por M. de Gerlache al Polo Sur, tendría tanto más interés, cuanto que justamente se está preparando actualmente una en los Estados Unidos, que tendrá por objeto la determinación exacta del Polo magnético boreal, y, naturalmente, la determinación casi simultánea del Polo magnético austral, sería como el complemento de los trabajos de la expedición americana. Además, según Ch. Lagrange, esta simultaneidad de observaciones permitiría quizás decidir si la electricidad atmosférica es ó no un fenómeno general ligado a la existencia misma del magnetismo terrestre, cosa que sería de gran utilidad para la ciencia.

M. de Gerlache cuenta como colaboradores con un grupo de sabios compatriotas, cada uno especialista en su género y todos en la fuerza de la edad para poder aguantar las fatigas consiguientes a tan penosa empresa; y en cuanto a la marinería será cuidadosamente escogida entre los ribereños del Norte de la Noruega, que como es sabido se entregan desde la más tierna juventud a la pesca en los mares glaciales.

En cuanto al buque que habrá de servir a la expedición, consistirá en una especie de ballenero movido al vapor; es decir, una embarcación mixta, de unas 400 toneladas, provista de un velamen completo, a más de una máquina de unos 80 caballos de fuerza. El material científico será, naturalmente, de lo más perfecto que se conoce hasta el día, y el costo total se calcula en un máximo de 250.000 francos, cantidad que se reunirá fácilmente por donativos.

De realizarse, la expedición saldrá de Bélgica a fines del próximo verano, dirigiéndose primero hacia las tierras situadas al Sur del Cabo de Hornos, y más tarde hacia Tierra Victoria, para la nueva determinación del Polo magnético austral.

Se considera que la expedición durará unos veinte meses, y no falta quien augure ya el descubrimiento de un sexto continente circumpolar antártico, de que sin duda se aprovecharán en primer término los ingleses, como hicieron con todo lo demás que los otros pueblos descubrieron, inventaron ó crearon.

Las Cámaras belgas se ocupan actualmente de la discusión de una nueva ley sobre la fabricación de alcoholes. Este asunto es uno de los más trascendentales que puede ocupar a las Cámaras; pues si no es Bélgica el país que consume más bebidas fuertes, no está muy distante de serlo.

Los establecimientos de bebidas de todo género que cuenta el país, alcanzan el fabuloso número de 180.000, es decir, uno por cada 30 habitantes poco más ó menos. Todos los oradores que se signen en la discusión del proyecto de ley reconocen que el alcoholismo no es ya un vicio individual, como lo era en otro tiempo, sino una verdadera plaga social que es necesario combatir enérgicamente por todos los medios posibles. Pero si todas las agrupaciones políticas están unánimes en reconocer el mal, todas también difieren altamente en la que concierne a la aplicación del remedio. Mientras los socialistas y progresistas piden el monopolio de los alcoholes por el Estado, tal cual se practica en Suiza, el gobierno, apoyado por la mayoría conservadora y por el grupo agrícola, presenta como remedio una vigilancia más severa y más constante sobre la fabricación, y algunas trabas a la apertura de nuevos establecimientos de bebidas.

Las ligas contra el alcoholismo consideran muy anodinos los medios propuestos por el gobierno, y protestan en todas sus reuniones contra la ley en curso de discu-

sion, ley que califican de ilusorio paliativo. Los figueros llegan hasta censurar la parte que toma en estos debates el ministro del Tesoro, el cual dicen está demasiado interesado, por razón de su cargo, en defender todo aquello que hace afluir el dinero a las arcas del Estado; en estos debates, añaden, no deben intervenir más que los ministros de Justicia y de Ferrocarriles, interesados en primer término en evitar los crímenes y los accidentes.

La verdad es que las estadísticas han probado superabundantemente que la mitad de los casos de leucemia, como la mitad de los crímenes, se deben al alcoholismo, y no sería cosa extraña el que un día se probase que un gran número de las catástrofes ocasionadas en las vías férreas reconocen por causa el alcohol del comercio, generalmente de mala calidad, que absorben los obreros y empleados de todas las categorías, pues está fuera de duda que, si las bebidas espirituosas tomadas en cantidad moderada son inofensivas, cuando son de buena calidad, también es un hecho probado que los alcoholes impuros, aun tomados en pequeñas cantidades, producen la más perniciosa influencia en la economía animal.

Dentro de unos días deben celebrarse en esta corte los espasales de la princesa Enriqueta, hija del conde de Flandes, hermano y a la vez heredero presunto de Leopoldo II, por no tener este sucesión masculina y existir la ley Sálica en el país.

Como el matrimonio civil deba preceder al religioso, los anuncios han sido ya fijados de conformidad con la ley, en la puerta principal de las Casas Consistoriales. El oficial del Estado civil comunica al público, para los consiguientes efectos, la promesa de matrimonio entre:

Sr. A. R. el príncipe Felipe Manuel Maximiliano María Eudes de Orleans, duque de Vendôme, domiciliado en París, hijo mayor de S. A. R. monseñor el príncipe Fernando Felipe María de Orleans, duque de Alençon y de S. A. R. la princesa Sofía Carlota Augusta, duquesa de Alençon, duquesa de Baviera, domiciliada en París.

Y S. A. R. Mme. (a las princesas no se les dice mademoiselle) Enriqueta Carlota Antonieta, princesa de Bélgica, duquesa de Sajonia, domiciliada en Bruselas, hija mayor de S. A. R. monseñor el príncipe Felipe Eugenio Fernando María Clemente Balduino Leopoldo Jorge, conde de Flandes, príncipe de Getha, gran cordon de la orden de Leopoldo, gran comendador de la orden real de la casa de Hohenzollern, caballero de la orden del Águila Negra y caballero de la primera clase de la orden del Águila Roja de Prusia, gran cordon de la Rama Ernestina de Sajonia, condecorado con muchas órdenes extranjeras, teniente general comandante superior de caballería, comandante honorario del primer regimiento de guías, jefe del regimiento de dragones hanovarianos núm. 16, y de S. A. R. madame la princesa María Luisa Alejandrina Carolina de Hohenzollern, condesa de Flandes, domiciliada en Bruselas.

La ceremonia civil y religiosa tendrá lugar el mismo día con asistencia de varias testas coronadas, de multitud de príncipes parientes de los contrayentes y de principos y personalidades delegados de todas las cortes de Europa.

ECA.

### FUERZAS EXPEDICIONARIAS

Ayer salió de San Roque para Cádiz el batallón del regimiento infantería de la Reina, destinado a Cuba.

La población, con el Ayuntamiento al frente, despidieron a las tropas.

El municipio obsequió a las tropas con dinero y tabacos, y a los jefes y oficiales con un espléndido lunch.

El Casino agasajó a las fuerzas con vinos y tabacos.

El general de brigada Sr. Diaz de la Quintana, y el alcalde, arregaron a las tropas.

Ayer llegaron a Barcelona 100 sanitarios del hospital militar de Zaragoza, los cuales se embarcarán pasado mañana con los de Barcelona en el vapor *Cataluña* que los conducirá a Cuba.

Precedentes de Valencia llegaron ayer a Alicante, para incorporarse al batallón expedicionario de la Princesa, 75 soldados del regimiento de Guadalupe y Tetuan, de guardia en aquel punto.

En el correo de las once de la mañana salieron ayer de Logroño 84 soldados del regimiento de Bailén, destinados a Cuba.

Los acompañó la música a la estación. El Ayuntamiento repartió dinero a la tropa.

### EL AYUNTAMIENTO DE MADRID.

#### En busca de concejales.

El gobernador civil, señor conde de Peña Ramiro, celebró ayer varias conferencias con algunas personas afiliadas a diferentes partidos políticos y que reúnen las necesarias condiciones para ejercer el cargo de concejal.

Se sabe que algunas de estas personas ofrecieron su concurso al conde de Peña Ramiro, mostrándose propicias a aceptar el expresado cargo; pero la mayor parte se reservaron dar una contestación definitiva.

El gobernador civil celebrará hoy otras conferencias con el mismo objeto, prometiendo los ministeriales que en los primeros días de la semana próxima pueda dictarse la real orden completando el número de concejales que debe constituir el Municipio.

### EL SUCESO

#### DEL PASEO DE SAN VICENTE

#### Diligencias judiciales.

El Sr. Vazquez, juez de guardia anteayer, siguió hasta la mañana de ayer instruyendo diligencias con motivo del deplorable suceso ocurrido en el paseo de San Vicente.

Conocido del juez, y probado que uno de los disparos había sido hecho por el guardia civil Angel Sanchez, claro está que las principales actuaciones y las declaraciones recibidas por el Sr. Vazquez hasta que hizo entrega del sumario al juez de Palacio señor Lopez Sá, se encaminaron a averiguar

quién hizo el disparo de revólver contra el infeliz Tomás Carrera.

Los trabajos del juzgado parece que no dieron resultado alguno en este punto, pues para concreto pudo deducirse de las declaraciones de las autoridades que, por hallarse próximas al sitio donde cayó el herido, y haber auxiliado a éste, es natural que se hallaran bien enteradas de todos los detalles que pudieran tener relación con la muerte de Carrera.

Este es el estado actual del proceso que instruye la jurisdicción ordinaria; pues en cuanto al seguido por la autoridad militar, sabemos que el comandante D. Severino Cajido, juez instructor, entregó ayer los autos a la sección cuarta de la Capitanía general, que los pasó a última hora de la tarde a informe del auditor de Guerra don Carlos Arriera.

#### El entierro.

Ayer tarde practicaron los médicos forenses la autopsia del desgraciado pescadero.

En las primeras horas de la mañana de hoy se ha verificado la conducción del cadáver desde el Depósito judicial al cementerio del Este.

En la creencia de que el entierro no se celebraría hasta mañana, algunos individuos del gremio de pescaderos, iniciaron la idea de contribuir a los gastos del entierro y de asistir a él en señal de duelo y de protesta al mismo tiempo.

En el *meeting* republicano que se verificó anoche en la calle de la Madera se acordó también enviar el pésame a la familia del desgraciado Carrera, asistir en masa al entierro e invitar a todos los republicanos de Madrid a que tomaran parte en la manifestación.

Sin duda para evitar estas manifestaciones se ha tomado el acuerdo de anticipar el entierro del desgraciado Carrera.

Relacionada con estas noticias celebró anoche una conferencia el ministro de la Gobernación con el gobernador, a quien dió instrucciones para impedir se promoviese alteración de ningún género en la vía pública.

#### La familia.

Tomás Carrera no tenía en Madrid más pariente que un primo. En Turieno de los Caballeros (Leon) viven su madre y una hermana.

Se ha telegrafado a la madre del muerto, y se cree que llegará a Madrid en el tren de esta noche.

#### En la calle de Embajadores.

Durante todo el día de ayer, un grupo numeroso de gente, estacionada en la calle de Embajadores delante de la tienda donde servía Carrera, comentaba el suceso y procuraba adquirir de José Moran, compañero de Tomás, que con él fué detenido, más detalles de los que publicó la prensa de la mañana.

Dicho suceso no sabía nada nuevo, puesto que separado de su amigo en el momento de ser ambos detenidos, no volvió a saber de él hasta una hora después, que reconoció el cadáver en la Casa de Socorro; y en el juzgado, como de la propiedad de Carrera, la pequeña navaja que, según ayer dijimos, encontró un agente de vigilancia.

En los barrios bajos se comentó ayer bastante el desgraciado suceso del paseo de San Vicente.

### EL «REINA REGENTE.»

La Junta de almirantes de la Armada, reunida ayer en el ministerio de Marina, con objeto de examinar la Memoria presentada por los Sres. Villamil y Castellote sobre el naufragio del crucero *Reina Regente*, ha opinado lo siguiente:

1.º Que dicho buque no tenía defecto alguno marino que le señalase como peligroso para las navegaciones asignadas a los cruceros de su clase.

2.º Que su pérdida debe atribuirse al inesperado y duro temporal que, inundando sus cubiertas y compartimientos de proa, le hizo zozobrar, habiendo quedado antes sin gobierno, bien por avería en las máquinas o el timón.

Y 3.º Que es muy verosímil el supuesto de que fuese el *Reina Regente* el buque que algunos habitantes de Bolonia cruzan naufragado cerca de aquella costa.

La Junta, de acuerdo con el informe, no ha depurado responsabilidades, por no ser de su cometido, terminando su trabajo deseando paz a los que murieron cumpliendo con su deber en el *Regente*, y días de gloria para los que tengan a su cargo el manejo de las futuras escuadras.

### EL ENTIERRO

del marqués de la Puente y Sotomayor

Esta mañana a las once se ha verificado el entierro del señor marqués de la Puente y Sotomayor.

Desde bien temprano comenzaron a llegar al hotel de la Castellana, en que habitaba, numerosas personas de todas las clases sociales y la mayoría de los conservadores que residen en Madrid, con objeto de rendir el último tributo de amistad y respeto al finado.

A la hora indicada fué bajado el féretro que encerraba los restos mortales, a hombros, por los señores duque de Arion y Nájera, los Sres. Osma (D. Joaquín y D. Guillermo) y varios empleados de la casa, y colocado en una magnífica carroza de ébano negro arrastrada por seis caballos, donde también fueron colocadas las coronas de los deudos, amigos y parientes.

El cortejo fúnebre púsose inmediatamente en marcha, precedido del clero de la parroquia de Santa Bárbara, con cruz alzada, marchando detrás la carroza fúnebre, llevando a uno y otro lado a la servidumbre de la casa de la Puente y Sotomayor, con cirios encendidos y hermanas de la Caridad.

Seguía el duelo, que era presidido por el Arzobispo de Madrid-Alcalá y los Sres. Cánovas del Castillo, duques de Arion y Nájera, Osma (D. Joaquín y D. Guillermo) y conde de Paredes.

Las innumerables coronas enviadas por muchos amigos del finado y por casi todos los centros oficiales, fueron colocadas en dos *landaus* de la casa.

La concurrencia ha sido numerosísima, figurando en el cortejo hombres políticos de todos los partidos y personalidades muy conocidas en la literatura, en las artes y en la banca.

También ha concurrido al entierro el general Martínez Campos.

Los ministros han asistido todos, menos el de Fomento, que se halla enfermo.

En la presidencia del duelo iba, en representación de S. M. la Reina, el señor duque de Sotomayor.

### EL PROCESO DE LOS CONCEJALES

Aunque se ha dicho que las causas contra ciertos concejales iban a ser sobreseídas, no parece ser cierta la noticia.

Lo que sí hemos oído asegurar en la Casa de la Villa es que será atendido el deseo de algunos abogados que piden en favor de sus clientes que cada uno de los procesados se separe para depurar personalmente las responsabilidades.

### SUSPENSIÓN DEL CARNAVAL

Varios periódicos son partidarios de que se supriman este año las fiestas del Carnaval a causa de las tristes circunstancias por que pasa el país.

El señor Obispo de Vich ha publicado una pastoral, en la que dice:

«Y ¡seremos insensatos para divertirnos y pecar, mientras que la patria está en peligro y nuestros hermanos caen como las hojas del árbol a la entrada del invierno, víctimas del vómito o del machete de los mambises? Por Dios y por la patria no hagáis eso.»

Como transacción ha propuesto *La Epoca* que se hiciera en Madrid una fiesta semejante a la que el año último preparó con gran acierto el conde de Romanones, destinado sus productos a obras de caridad.

Realmente es difícil que fiesta tan arraigada en las costumbres se suprima de repente; pero se daría una prueba de cultura prescindiendo de ella por propia voluntad.

Este año, además, aunque no se pongan trabas a la fiesta, no creemos resulte alegre ni concurrida.

### CARTA DE BILBAO

Sr. Director de EL CORREO.

Mi distinguido amigo: Reina excelente espíritu en la opinión para despedir dignamente a la fuerza expedicionaria de Garlano. La suscripción abierta por *El Nervion* para agasajar a los soldados el día de la marcha, se eleva a una crecida suma, y los donantes pasan ya de 8.000. Esto dará a los lectores de *EL CORREO* idea de las aspiraciones y sentimientos de Vizcaya, tan hondamente preocupada con la guerra de Cuba como lo está España entera.

Pero ¿de qué le sirven estas preocupaciones y sus ardientes entusiasmos, si la conducta del gobierno forma doloroso contraste en los actuales momentos?

Mientras Vizcaya, fiel a los deberes que el patriotismo impone, prepárase a dar gallarda prueba de su espanolismo, ahí, en Madrid, el gobierno, ayudado en esta tarea por algunos vizcaínos, concierta candidatura ni más ni menos que si en Vizcaya hubiera ya desaparecido todo sentimiento de dignidad. ¡Qué pobre idea tiene el señor Cánovas de la virilidad de este pueblo!

Triste es que la prensa bilbaína no salga de su mutismo para llevar alta y clara la voz de Vizcaya y para anatematizar la conducta de esos vizcaínos que ofrecen los servicios de este pueblo a quienes tanto daño le hicieron.

Cuando todas estas cosas se ven, ¡qué extraño tiene que los hombres sensatos se retiren a sus casas, que el excepcional se apodere de las gentes y que el cuerpo electoral, maleado en sus costumbres, ponga a precio el derecho del hombre y la conciencia del ciudadano!

Yo creo que Vizcaya no ha de hacerse solidaria de la vituperable conducta que en esta ocasión vienen observando algunos vizcaínos; pues ni a su propio nombre, ni a su propio decoro, conviene ver impasible cuanto sucede. Y creo también que el partido liberal y todos los demás partidos, responderán con alteza de miras a los atrevimientos de este gobierno.

Podrá el gobierno decretar la disolución de las Cortes; lo que no podrán hacer los partidos, sin desdoro, es prestarse a servir de comparsa en esta burda trama, que bien puede calificarse de crimen de lesa patria.

De Vd. afectísimo amigo seguro servidor q. b. s. m.—Lázaro García.

Bilbao a Febrero 1896.

### EL GENERAL MARTINEZ CAMPOS

De hoy a mañana celebrará el general Martínez Campos, con el ministro de la Guerra, una conferencia sobre pormenores de la campaña de Cuba.

El general visitó ayer por la tarde al señor Cánovas, pero los momentos no eran para conferenciar y se limitó a una breve visita de cortesía.

El general Blanco, capitán general de Filipinas, ha dirigido al general Martínez Campos el telegrama siguiente:

«Manila 3.—Recibe cariñoso saludo de tu mejor amigo.—Ramon Blanco.»

### EL BAUTIZO DEL PRÍNCIPE BORIS.

VIENA 5.—Los periódicos de esta capital, refiriéndose a informes de Sofía, confirman la noticia de que la princesa María Luisa, esposa del príncipe Fernando, se ha negado resueltamente a asistir a la ceremonia del bautizo según la religión cismática, de su hijo mayor, el príncipe Boris, quien, como es sabido, fué bautizado según la religión católica.

La princesa se propone además abandonar la capital en compañía de su segundo hijo, el príncipe Cirilo, y de algunos altos dignatarios de la corte que profesan la religión católica.

Es posible que permanezca algún tiempo en una población francesa próxima a la frontera de España.—*Habra.*

### TELEGRAMAS

#### Viaje sin importancia.

PARÍS 5.—El viaje del conde Haussoville a Turin, donde hoy se encuentra el du-

que de Orleans, carece de objeto político, pues no tiene otro fin que la consulta de algunos archivos para un estudio histórico.

#### ¿Habrá conflicto?

PARÍS 5.—A pesar de las seguridades dadas respecto a que no ofrecería dificultades la provisión de los arzobispos y obispos vacantes, algunos periódicos insisten en que dicho asunto puede dar origen a un verdadero conflicto.

#### Prision de anarquistas.

LISBOA 5.—Han sido presos en esta capital 57 anarquistas, a fin de procurar el descubrimiento del autor del atentado de ayer, de que oportunamente ha dado cuenta el telégrafo.

#### Un incendio.

LONDRES 5.—Los edificios del Club conservador de Walthamto, cerca de Londres, han quedado destruidos por un incendio en la mañana de hoy.

Los daños materiales han sido de mucha entidad, no habiendo ocurrido desgracia personal alguna.

#### Padrino imperial.

SOFÍA 5.—Los periódicos de esta capital confirman que el Emperador de Rusia ha aceptado la invitación para ser padrino en la conversión del príncipe Boris.

Las exequias de un príncipe.

LONDRES 5.—Según noticias de Cowes, se han verificado hoy solemnemente y con enorme afluencia de público las exequias del malogrado príncipe Enrique de Battenberg.

Han asistido a ellas la reina Victoria y toda la real familia; el príncipe Alberto de Prusia, representando al Emperador Guillermo; todos los embajadores, y gran número de personas notables.

El cadáver fué transportado a la iglesia de Wippingham, donde se celebró la fúnebre ceremonia, oficiando el Obispo de Winchester, siendo después inhumado en dicho templo.

La reina y la princesa Beatriz han demostrado el mayor abatimiento y el más profundo dolor.

Se han hecho al cadáver honores militares.—*Habra.*

### LA "GACETA,"

La de hoy publica las disposiciones siguientes:

#### Presidencia.

Resolviendo una competencia suscitada entre el gobernador de Vizcaya y el juez de primera instancia de Bilbao.

#### Guerra y Marina.

Los decretos firmados ayer por S. M., de los cuales dimos cuenta anoche.

#### Hacienda.

Aprobando el reglamento interior de la Dirección general de lo Contencioso del Estado.

#### Gobernacion.

Declarando limpias las precedencias de Mazagan (Marruecos).

### NOTICIAS TEATRALES.

#### Lara.

El sábado se verificará en este teatro el estreno de la comedia en un acto y en prosa, original de un aplaudido autor, titulada *La prisionera*, cuyo reparto es el siguiente:

Julia, señora Pino; doña Purificación, señora Valverde; Ramona, señora Mavilard; D. Luciano, Sr. Ruiz de Arana; Juan, Sr. Rubio; Anton, Sr. Larra; Ricardo, señor Norte; el ayudante, Sr. Barbero; dos mozos que no hablan.

Para esta obra ha pintado una decoración el reputado escenógrafo D. Luis Muriel. Se despachan billetes en contaduría.

#### Balle en el Real.

En este teatro se celebrará el próximo sábado el baile organizado por la Asociación de Escritores y Artistas.

La orquesta, que constará de 80 profesores, ejecutará, bajo la dirección de los maestros Urrutia y Hierro, escogidas composiciones.

Las dependencias del local estarán esmeradamente servidas.

En el guardarropa solo se exigirá por los abrigos de cada persona una peseta.

El billete personal costará 15 pesetas, estando ya vendidas la mayor parte de las localidades.

#### Comedia.

El sábado próximo se verificará, por la tarde, una gran *Kermesse* teatral a beneficio de la Sociedad «Peña Escolar Artística», poniéndose en escena la zarzuela *Una vieja*, el monólogo *¡Qué vergüenza!*, que interpretará la señora Tubau, el juguete *La Chispanera*, por los artistas del teatro Apolo, y el monólogo *Loreto*, por la simpática señorita Prado.

El último número del programa lo constituirá la *Kermesse*, propiamente dicha; para la cual se cuenta con valiosos objetos de arte.

El domingo, por la tarde, se pondrá en escena el drama en cuatro actos, de Pérez Galdós, *Doña Perfecta*.

#### Español.

Hasta el viernes de la próxima semana no se estrenará la comedia en tres actos del señor Feliú y Codina, *María del Carmen*.

#### Zarzuela.

Con la 100 representación de la popular zarzuela *La moza*, se verificará mañana en este teatro el beneficio de los autores señores Perrin y Palacios y maestro Nieto.

Es de esperar que se verá el teatro lleno como de costumbre.

### AL MENUDEO

#### Enfermos.

Se encuentra enfermo desde hace días nuestro querido compañero en la prensa el distinguido escritor D. Joaquín Maldonado Macanaz.

También se halla enfermo el ilustrado colaborador de *La Epoca* D. Julio Burell.

El Sr. Febrer continúa en grave estado a consecuencia de la pulmonía que sufre.

El senador D. Antonio García del Rizo se encuentra, por fortuna, mejor de su pulmonía.

También se halla algo más aliviado el célebre escultor Sr. Benlliure.

### Administración Militar.

En Administración Militar han ascendido a sus inmediatos empleos los comisarios de primera D. Eduardo Bayo, D. Adolfo Rodríguez, D. Manuel García, D. Carlos Aparicio, D. Juan Gordo, D. Federico Srauch, D. Fernando Villarejo y D. Ramon Mata, y los comisarios de segunda don Juan de Lara, D. Eladio Martín, D. Eduardo Rico, D. Luis Carmona, D. Victor Lopez, D. Leoncio Bringas, D. Federico Laguna, D. Ricardo Ruiz, D. Joaquín González, don Mariano Perez, D. Manuel Simios, D. Salvador Martín, D. Pedro Reare, D. Jesús García, D. Manuel Gomez, D. José Avilés, don José Villarias, D. Gabriel Lopez, D. Luis Larraga y D. Jesús Pocos.

La propuesta comprende también a 16 oficiales primeros y 18 segundos.

#### Felicitación a Pradilla.

El alcalde de Zaragoza, interpretando la satisfacción del pueblo aragonés, ha dirigido al insigne pintor Sr. Pradilla el siguiente telegrama de felicitación, por la distinción de que ha sido objeto recientemente:

«Francisco Pradilla, Via Sixtina, 753, Roma.—El alcalde de Zaragoza se asocia cordialmente a la general manifestación del agrado con que se ha sabido el nombramiento de V. E. para la dirección del Museo Nacional de Pinturas, congratulándose por la honra que recibe Aragón en la persona de uno de sus más ilustres hijos.»

#### Pasivos de Puerto-Rico.

En la Caja del ministerio de Ultramar todos los días laborables desde el 5 al 18 del mes actual, de una a cuatro de la tarde, se satisfarán los haberes correspondientes al mes de Diciembre último a las clases pasivas de la isla de Puerto-Rico, que tienen concedido el derecho a percibirlos por la misma, descontándose por quebranto de giro 21'682 por 100, equivalente a 17'818 por 100 sobre el haber líquido.

El pago de las retenciones se verificará en los dos días sucesivos.

#### Siniestro marítimo.

Cádiz 5.—Se dice que ha embarrancado a la entrada del puerto de Huelva el vapor *Málaga*, que hace poco tiempo estuvo en Cádiz.

Parece que no ha habido desgracias personales.

#### El baron de Mora.

Ayer falleció en Zaragoza D. Luis Franco Lopez, baron de Mora, jefe del partido conservador de aquella provincia, donde contaba con generales simpatías.

El baron de Mora fué varias veces alcalde de Zaragoza, y en la actualidad era senador vitalicio.

#### España y Marruecos.

Hoy ha salido de Cádiz para Tánger el ministro de España en Marruecos señor Ojeda.

Muy pronto se cobrará otro plazo de la indemnización que Marruecos debe a España, pues con este objeto han sido enviadas a Tánger del interior del imperio importantes cantidades.

#### Huelga de tejedores.

Los tejedores y tejedoras de la industria sedita de Valencia se declararon ayer en huelga, por haber hecho los patronos una rebaja en la mano de obra.

La actitud de los huelguistas es pacífica.

#### Incendio en una fabrica.

Ayer se inició un incendio en la refinería de petróleo que los Sres. Fourcade y Guztubuy poseen en Alicante.

El gobernador, que acababa de posesionarse de su cargo, acudió al lugar del siniestro, acompañado de las demás autoridades.

El incendio se inició en una caldera que contenía 80.000 litros del líquido mencionado.

Gracias a las medidas adoptadas por las autoridades y por el ingeniero de la fabrica, se pudo dominar el fuego y evitar que éste se propagara a otros depósitos.

#### Detenido por apedrear un tren.

La Guardia civil de Ricla ha detenido a Cayetano Cabello, natural de Arandiga, por apedrear el tren mixto que anteaayer pasó para Madrid, donde viajaba el gobernador de Zaragoza.

#### El Obispo de Barcelona.

Ayer celebraron nueva junta los médicos que asisten al Obispo de Barcelona, el cual, según dictamen de aquellos, ha experimentado una ligera mejoría, pasando la noche anterior relativamente tranquilo.

#### Asesinato.

El día 3 del corriente fué encontrado en la carretera del pueblo de Noves (Toledo) el cadáver de un sugeto llamado Cristóbal Sanchez, vecino de Almorox.

Reconocido por los médicos, se notó que tenía dos heridas de arma de fuego, otra por una pedrada y otra de arma blanca en un costado.

No hay baile.

El Ofrendo de la Union Mercantil ha re-

suelto suspender el baile que anualmente

celebraba por esta época, en atencion al

El Sr. Linares Rivas.

A causa del enfriamiento que sufre, hubo

EDICION DE LA NOCHE

TELEGRAMAS DE LA TARDE

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Presidente restablecido.

BUENOS AIRES 6.—Restablecido de su dolencia

La politica atemana.

LONDRES 6.—El periódico Daily Telegraph

Un empréstito.

WASHINGTON 6.—El empréstito de cien millones

Contra un inglés.

LONDRES 6.—En un vapor que, procedente

Mejora de situacion.

PARIS 6.—Una nota oficiosa de Pretoria

La isla Trinidad.

NUOVA YORK 6.—Un despacho de Rio Janeiro

PERSONAL DE MARINA

Ha sido nombrado jefe de las fuerzas navales

—Se ha aprobado el nombramiento de comandante

—Ha sido nombrado ayudante personal del capitán

—El teniente de navío de la escala de reserva

—Han sido nombrados comandantes de los cazatorpederos

EL ARCHIDUQUE EUGENIO

y las cigarrereras.

Desde Sevilla se comunicó que una comision

El objeto del viaje del archiduque por España

LA POLITICA EN BALEARES.

Director Correo.

Palma 6 (4 tarde).

El gobernador ha denunciado a El Liberal

El director del periódico, Ribot, asume

S. M. la Reina ha paseado esta tarde por

Nafragio.

El comandante de Marina de Ayamonte

El A. Thiers procedia de Cádiz, y marchaba

Vapor-correo.

PUERTO RICO 6.—Ha salido de este puerto

Correo de la Habana.

A las siete de la mañana de hoy ha fundado

Tras dos soldados enfermos y el deportado

Robo.

Anoche se cometió un robo en la calle de

La importancia de lo robado se ignora,

Para penetrar en la habitación, los ladrones

El juez de guardia tomó declaración a

Consulta del Dr. Andet, Valverde, 11.

Reclutas para Cuba.

Procedente de Valencia han llegado 60

El Obispo de Barcelona.

Segun las noticias telegráficas recibidas

Restablecido de su dolencia, ha vuelto a

El suceso del paseo de San Vicente.

A pesar de lo dicho por la prensa de la

Los médicos forenses Sres. Cifuentes y

Es posible que mañana se verifique el

BALANCE DEL DIA

La beligerancia.

Mal efecto ha producido, como no podía

Un telegrama de la Agencia Fabra, que

PARIS 6.—Ha producido muy mal efecto

Si el dictamen prosperase, nadie se explica

La politica en Cuba.

De cuantas cuestiones discute en la

Dicen unos que la guerra no debe ser

Realmente por cima de las mejores intenciones

Pero no excluye esta realidad la manifi-

Daria, además, idea de la sinceridad de

Esta sería una política que tendría, a

Mientras tanto no hay más remedio que

Responde esta oscilacion en alza a la

El 4 por 100 interior ha tenido los

La Deuda amortizable de 79'95 a 78'10,

Además no hay que hacerse ilusiones:

Disolucion de Cortes.

Esta cuestion de que tratamos está, por

No se puede prescindir, en primer térmi-

Por el artículo 3.º de dicha ley se esta-

Consecuencia de este precepto fué la ley

¿Está ultimado el censo electoral cuya

Nosotros no tenemos noticia de que esté

Paro si estamos equivocados puede decir-

¿Cuándo firmen ustedes el decreto de

¿Cuándo, querrá Vd. decir—contestó el

Declaraciones del Sr. Sagasta.

No respondemos de la autenticidad de

En cuanto al Sr. Sagasta, lo que nosotros

Ha dicho de nueva que considera una

El Sr. Sagasta ha dicho, además, que

Esta tarde ha visitado en su departa-

Ha visitado también al Sr. Sagasta, a

No se han facilitado hoy noticias de la

BOLSA

COTIZACION OFICIAL DEL 6 DE FEBRERO 1896

COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Ultimos precios

Table with columns: Dia 5, Dia 6, Diferencia. Rows include 4 0/0 perpét. int. c., id. id. id., serie E, id. fin mes, id. fin próximo, etc.

Cambios sobre el extranjero.

PARIS

A la vista 20,80 por 100 beneficio papel.

LONDRES

A 8 dias vista, idem, 00,00.

ASPECTO DE LA BOLSA.

Repuestos los cambios de la baja que

Responde esta oscilacion en alza a la

El 4 por 100 interior ha tenido los

La Deuda amortizable de 79'95 a 78'10,

Los billetes de Cuba de 1886 a 93'25 y 10,

Las cedulas del 5 por 100 del Banco Hi-

Despues de la Bolsa.

A las cinco.—4 por 100 interior fin de

Bolsa de Barcelona.

BARCELONA 6 (3 1/2 tarde).

Interior, 4 por 100, 64'25.—Exterior, 4 por

PARIS 6.—Apertura de la Bolsa de hoy.

LONDRES 6.—Exterior español, 60'50.

PARIS 6.—Despues de abrir la Bolsa a

En la Peninsula han aumentado las

El tiempo es hermoso en todas partes,

Ha disminuido la fuerza del Levante en

La temperatura máxima ayer fué de 20º

En Madrid el día ha sido hermosísimo.

El termómetro del Sr. Aramburo, calle

A las ocho de la mañana 3º sobre 0.

El barómetro marca 716.—Buen tiempo.

DE POLO A POLO.

LA POTENCIA DE UN CAÑON.—Parecerá exa-

De aquí resulta que la potencia media

Esto representa una potencia de 12 mil-

Hay desgraciadamente en esto una des-

El mismo cálculo, aplicado a los grandes

Se observa, por los cálculos precedentes,

GRAVEDAD Y CIRCULACION.—Mr. Hill

TELEGRAMAS DETENIDOS

Por no encontrar a sus destinatarios, que-

Central.—Alcira: Castro Cardona, calle

Noroeste.—Villafranca Bierzo.—Elvira

Este.—Huescar: Gabriel Villalobo, Tude-

CHARADA.

Cantando un primavera cuarta

A instancias de sus hermanas

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ,

(La solucion mañana.)

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR:

DE-SAL-MA-DO.

LA MESA DE FORNOS.

Comida del 7 de Febrero.

Cubierto de 5 pesetas.

Entremeses.

Helado y postre variado.

Santo de mañana.—San Romualdo y San

En la iglesia de las Comendadoras de

En San Martín continúa la novena a

En San Pascual ídem, el Sr. Barbajero.

En San Juan de Dios, Carboneras y

En San Pascual, Esclavas y Reparadoras,

En San Martín continúa la novena a

ESPECTACULOS PARA MAÑANA

Teatro Real.—Se anunciará por car-

Comedia.—5.ª serie.—T. 1.º—A las 8 1/2.

La magia.—A las 10 1/2.—Quisquilas.—A las

Apolo.—A las 8 1/2.—Viento en popa.—

En la 10 1/2.—Una vieja.—A las 11 3/4.—El

En la 8 1/2.—Chico y chica.—A las

En la 10 1/2.—La cursal del infierno.—A las

En la 8 1/2.—El tambor de gran-

En la 8 1/2.—El bajo de arriba.—A las

En la 10 1/2.—Concierto.—De 8 a 12.—Teatro

IMPRESA DE EL CORREO, BARRIEN, 8.

